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Παρεμβάσεις, επιστολές και ψηφίσματα για την 
επίλυση του ζητήματος της Ιεράς Μονής Αγίας 
Αικατερίνης Σινά
/ Επικαιρότητα

Δυναμώνουν οι φωνές που κάνουν έκκληση να διασφαλιστεί η 
πνευματική λειτουργία, η διοικητική αυτοτέλεια, η κυριότητα 
επί της περιουσίας και η αδιάσπαστη συνέχεια της Ιεράς Μονής 
Αγίας Αικατερίνης Σινά, μετά την δικαστική απόφαση του 
δικαστηρίου της Ισμαηλίας. Ιεράρχες της Εκκλησίας της 
Ελλάδος στέλνουν επιστολές διαμαρτυρίας για τις εξελίξεις 
στην Ιερά Μονή, ενώ η Κεντρική Επιτροπή του Παγκοσμίου 
Συμβουλίου των Εκκλησιών εξέδωσε ψήφισμα στο οποίο ζητάει 
να αποσταλεί επιστολή στον Πρόεδρο της Αιγύπτου για μια 
δεσμευτική συμφωνία ως προς το καθεστώς της Μονής, και να 
πραγματοποιηθεί συνεργασία με την UNESCO για την 
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προστασία του μνημείου.

Η Ιερά Μονή Σινά, η αρχαιότερη Ορθόδοξη Μονή στον κόσμο, περιέχει τα άγια 
λείψανα της Αγίας Αικατερίνης εδώ και 1500 χρόνια περίπου, αποτελεί πνευματικό 
φάρο για ολόκληρο τον κόσμο, παράδειγμα ειρηνικής συνύπαρξης Χριστιανών και 
Μουσουλμάνων, και είναι από τα πέντε πιο αναγνωρίσιμα τοπόσημα της 
Ορθοδοξίας καθώς και ένα μνημείο παγκόσμιας κληρονομιάς.

Σημειώνεται ότι ο Αρχιεπίσκοπος Σινά, Φαράν και Ραϊθώ κ. Δαμιανός, Hγούμενο 
της Μονής, σε συνέντευξη την οποία παραχώρησε στη Μαρία Γιαχνάκη, έκανε 
έκκληση για εντατική παρακολούθηση του θέματος το οποίο αφορά την 
αμφισβήτηση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος της Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης 
Σινά.

Ο Σεβασμιώτατος στέλνει ξεκάθαρο μήνυμα να μην υπάρξει καμία έκπτωση για 
την ιστορική Μονή, με ουσιαστική πρωτοβουλία από την ελληνική κυβέρνηση. 
Ζητά ακόμη σύσωμη αντίδραση από τις Ορθόδοξες Εκκλησίες, διότι όπως λέει 
χαρακτηριστικά: “η σιωπή είναι ενοχή”.

[Διαβάστε αναλυτικά: Σιναίου Δαμιανός: “Η σιωπή είναι ενοχή. Αναμένουμε 
σύσσωμη αντίδραση από τις Ορθόδοξες Εκκλησίες” – Συνέντευξη στη Μαρία 
Γιαχνάκη]
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Η παρέμβαση από το Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών

Η Κεντρική Επιτροπή του Παγκοσμίου Συμβουλίου των Εκκλησιών που συνήλθε στο 
Γιοχάνεσμπουργκ της Νότιας Αφρικής στις 18-24 Ιουνίου, εξέδωσε χθες ψήφισμα
στο οποίο ζητά από τον Γενικό Γραμματέα:

– να αποστείλει επίσημη επιστολή στον Πρόεδρο της Αιγύπτου, εκφράζοντας την 
ανησυχία του Παγκόσμιου Συμβουλίου Εκκλησιών για το θέμα αυτό και ζητώντας 
μια σαφή και δεσμευτική συμφωνία που θα αναγνωρίζει το δικαίωμα και την 
κυριότητα του Ιερού Μοναστηριού επί του χώρου αυτού στο διηνεκές, και θα 
εγγυάται την προστασία της θρησκευτικής ζωής και των καθηκόντων της 
μοναστικής κοινότητας.

– να συνεργαστεί με την UNESCO για την παρέμβασή της για την προστασία του 
Ιερού Μοναστηριού ως Μνημείου Παγκόσμιας Κληρονομιάς και του χριστιανικού 
μοναστικού χαρακτήρα του.

[Διαβάστε αναλυτικά: Παρέμβαση για τη Μονή Αγίας Αικατερίνης Σινά από 
το Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών]

Η Εκκλησία της Κύπρου συμπαραστέκεται στον Αρχιεπίσκοπο 
Σινά και την αδελφότητα της Μονής
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Η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Κύπρου ασχολήθηκε στις 23 Ιουνίου, με το 
πρόβλημα που δημιουργήθηκε ύστερα από την απόφαση Αιγυπτιακού Δικαστηρίου 
για αποστέρηση της Ιεράς Μονής της Αγίας Αικατερίνης του Θεοβαδίστου Όρους 
Σινά των από αιώνων ιδιοκτησιακών δικαιωμάτων της τόσο όσον αφορά στο 
κτηριακό συγκρότημα και στις εγκαταστάσεις της Μονής, όσο και στην άλλη εν 
γένει περιουσία της.

Η Ιερά Σύνοδος θεωρεί ότι ο,τι εσεβάσθησαν οι αιώνες, ποικίλα πολιτεύματα και 
κυβερνήσεις, άλλες θρησκείες και ιδεολογίες, θα πρέπει να τυγχάνουν ιδιαίτερου 
σεβασμού και σήμερα, τον 21ο αιώνα, τον αιώνα των ατομικών ελευθεριών και 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ένα από τα οποία είναι και το δικαίωμα της 
ιδιοκτησίας.

Η Ιερά Σύνοδος εκφράζει την αμέριστη συμπαράστασή της στον δοκιμαζόμενο 
Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Σινά, Φαράν και Ραιθώ κ. Δαμιανό και την περί Αυτόν 
αδελφότητα της Μονής και εύχεται όπως ο Θεός φωτίσει τους έχοντας την ευθύνη 
για απόδοση δικαιοσύνης εις το ζήτημα της Μονής.

[Διαβάστε αναλυτικά: Εκκλησία της Κύπρου: Να κατοχυρωθούν τα ιδιοκτησιακά 
δικαιώματα της Μονής Σινά]

Αρχιεπίσκοπος Αθηνών: «Σκανδαλώδη απόφαση βίαιης 
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καταπάτησης των ανθρωπίνων και δη των θρησκευτικών 
ελευθεριών»

Μετά την απόφαση Εφετείου της Αιγύπτου για με το καθεστώς και την περιουσία 
της ιστορικής Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης Σινά ο Μακαριώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος έκανε λόγο για 
«σκανδαλώδη απόφαση βίαιης καταπάτησης των ανθρωπίνων και δη των 
θρησκευτικών ελευθεριών».

Όπως είχε επισημάνει από τις 29 Μαΐου ο Μακαριώτατος, «η ίδια η Αιγυπτιακή 
Κυβέρνηση αποφάσισε, παρά τις περί του αντιθέτου πρόσφατες δεσμεύσεις του 
Αιγύπτιου Προέδρου προς τον Έλληνα Πρωθυπουργό, να καταλύσει κάθε έννοια 
δικαίου και, ουσιαστικά, να επιχειρήσει να σβήσει μονοκοντυλιά την ίδια την 
ύπαρξη της Μονής, αναιρώντας αυτή καθαυτή την όλη λειτουργία Της, το ίδιο το 
λατρευτικό και το πνευματικό Της έργο, ομοίως και το πολιτιστικό. Η περιουσία 
της Μονής υφαρπάζεται και δημεύεται και ο πνευματικός αυτός Φάρος της 
Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού αντιμετωπίζει πλέον ζήτημα πραγματικής 
επιβίωσης».
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«Δεν θέλω και δεν μπορώ να πιστέψω, τέλος, πως σήμερα ο Ελληνισμός και η 
Ορθοδοξία βιώνουν μία ακόμη ιστορική “άλωση”. Αυτό δεν μπορούμε να το 
επιτρέψουμε», είχε αναφέρει ο Αρχιεπίσκοπος κ.κ. Ιερώνυμος.

[Διαβάστε αναλυτικά: Ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος καταδικάζει την «άλωση» της 
ιστορικής Μονής Σινά]

Επιστολές διαμαρτυρίας από Ιεράρχες της Εκκλησίας της 
Ελλάδος

Ανταποκρινόμενοι στο κάλεσμα του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Σιναίου κ. 
Δαμιανού για ανάληψη πρωτοβουλιών κατά της απόφασης των Δικαστηρίων της 
Αιγύπτου σχετικά με το καθεστώς της Ιεράς Μονής Σινά, Ιεράρχες της Εκκλησίας 
της Ελλάδος απέστειλαν επιστολές διαμαρτυρίας.

 

Βεροίας Παντελεήμων: Καταπατώντας θεμελιώδη ατομικά και θρησκευτικά 
δικαιώματα των πατέρων της Σιναιτικής Αδελφότητος

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων
στο κείμενο της επιστολής διαμαρτυρίας εκφράζει την αμέριστη συμπαράσταση 
προς τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Σιναίου κ. Δαμιανό και όλην την περί αυτόν 
Αδελφότητα της Μονής και κάνει έκκληση προς την Κυβέρνηση της Αιγύπτου όπως 
παρέμβει για την ακύρωση της απαράδεκτης δικαστικής απόφασης προς 
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αποκατάσταση της τάξεως και του δικαίου και την διαφύλαξη του κύρους της 
Αιγύπτου. “Ἡ ἀπόφασις αὐτή καταπατᾶ θεμελιώδη ἀτομικά καί θρησκευτικά 
δικαιώματα τῶν πατέρων τῆς Σιναϊτικῆς Ἀδελφότητος, οἱ ὁποῖοι ἐγκαταβιοῦν ἐκεῖ 
συνεχίζοντας μία ἀδιάκοπη μοναστική παράδοση δεκαεπτά αἰώνων. 
Τοιουτοτρόπως, τίθεται ἐν κινδύνῳ ἡ ἴδια ἡ ὕπαρξις τῆς μοναστικῆς ζωῆς ἐν Σινᾷ”,
αναφέρεται μεταξύ άλλων.

[Διαβάστε αναλυτικά: Επιστολή διαμαρτυρίας του Μητροπολιτη Βεροίας προς την 
Πρεσβεία της Αιγύπτου για την Ιερά Μονή Σινά]

Γουμενίσσης Δημήτριος: Έκκληση για οριστική νομιμοποίηση της ιστορικής 
και αυτόχρημα νομικής ταυτότητος της Ιεράς Μονής

Στην επιστολή του ο Μητροπολίτης Γουμενίσσης, Αξιουπόλεως και Πολυκάστρου κ. 
Δημήτριος απευθύνει έκκληση για:

“(α) γιά τήν ὁριστική νομιμοποίηση τῆς ἱστορικῆς καί αὐτόχρημα νομικῆς 
ταυτότητος τῆς Ἑλληνορθόδοξης Ἱερᾶς Μονῆς τοῦ Θεοβαδίστου Ὄρους Σινᾶ-
Ἁγίας Αἰκατερίνης 1500 χρόνων· τήν νομιμοποίηση τῶν ἱστορικῶν Θεμελιωδῶν 
Κανονισμῶν διοίκησης, συγκρότησης καί ἐκπροσώπησής της·

(β) ἡ δικαστική ἀναγνώριση τῆς θρησκευτικῆς λειτουργίας τῆς Μονῆς εἶναι ἡ 
διάτορη δικαστική διακήρυξη τῶν ἀπό τόν ἴδιο τόν εὐσπλαχνικό Θεό διά τοῦ 
Μωάμεθ ἱστορικῶν τίτλων ἀνά τούς αἰῶνες νομιμότητας, ἱστορικῆς μακρᾶς 
παρουσίας, ἰδιοκτησίας, χρησικτησίας καί λειτουργίας τῆς Ἱερᾶς Μονῆς·

(γ) εἶναι συνεπῶς ἀντικειμενικά διά τῶν αἰώνων αὐτονόητη καί πρέπει νά 
κατοχυρωθεῖ ὁριστικά καί ἀμετάκλητα ἡ κύρια ἰδιοκτησία τῆς Μονῆς καί τοῦ 
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περιβάλλοντος χώρου καί κάθε θρησκευτικῆς καί ἄλλης ἰδιοκτησίας της, 
κατοχυρωμένων ἀπό αἰῶνες χρησικτησίας, πρό συστάσεως τοῦ Αἰγυπτιακοῦ 
κράτους·

(δ) παρακαλοῦμε ἐπίσης γιά τήν ὁριστική διευθέτηση τῆς νομιμοποίησης τῶν 
Μοναχῶν τῆς Μονῆς, μέ τήν πρόβλεψη παροχῆς τῆς Αἰγυπτιακῆς ἰθαγένειας“.

Τρίκκης Χρυσόστομος: «Σοβαρήν απειλήν» και «νομικήν ανατροπήν» του 
καθεστώτος της Μονής Σινά

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Τρίκκης, Γαρδικίου και Πύλης κ. Χρυσόστομος 
στην επιστολή του κάνει λόγο για «σοβαρὴν ἀπειλὴν» και «νομικὴν ἀνατροπὴν» 
του καθεστώτος της Μονής και ενώνει τη φωνή του με εκείνες του Οικουμενικού 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. 
Ιερωνύμου και άλλων εκκλησιαστικών Αρχών, ζητώντας παράλληλα από το 
Αιγυπτιακό Κράτος τη διασφάλιση της πνευματικής λειτουργίας, της διοικητικής 
αυτοτέλειας, της κυριότητας επί της περιουσίας και της αδιάσπαστης συνέχειας 
της μοναχικής παρουσίας.

“Ἡ Ἱερὰ Μονὴ τοῦ Σινᾶ ἀποτελεῖ ὄχι μόνον κοιτίδα πνευματικῆς ἀναφορᾶς διὰ τὴν 
Ὀρθοδοξίαν, ἀλλὰ καὶ παγκόσμιον φάρον εἰρήνης, πολιτισμοῦ, ἀσκητικῆς 
παραδόσεως καὶ διαθρησκειακοῦ διαλόγου. Διαμαρτύρομαι ἐκ καρδίας καὶ 
παρακαλῶ, διὰ τὸ κύρος, τὸ ἦθος καὶ τὴν ἀρχαίαν φιλίαν τοῦ Αἰγυπτιακοῦ Κράτους 
πρὸς τὴν Ἐκκλησίαν, ὅπως διασφαλισθῇ ἡ ἀκωλύτως πνευματικὴ λειτουργία, ἡ 
διοικητικὴ αὐτοτέλεια, ἡ κυριότης ἐπὶ τῆς περιουσίας, καὶ ἡ ἀδιάσπαστος συνέχεια 



τῆς μοναχικῆς παρουσίας εἰς τὴν Ἱερὰν Μονὴν τοῦ Σινᾶ”, υπογραμμίζει.

Επιτακτική η ανάγκη διαφύλαξης του απαραβιάστου του ιερού τόπου

Επιστολή διαμαρτυρίας προς τον Πρέσβη της Αραβικής Δημοκρατίας στην Αθήνα 
έστειλε και ο Μητροπολίτης Γόρτυνος και Μαγαλοπόλεως κ. Νικηφόρος. 

“Η επιχειρούμενη ανατροπή του ισχύοντος καθεστώτος, η οποία προέκυψε εκ της 
δικαστικής αποφάσεως της 28ης Μαΐου 2025, συνιστά κατάφωρο πλήγμα στην 
ιστορική αλήθεια, την διεθνώς αναγνωρισμένη αυτονομία και ανεξαρτησία της 
Μονής, και παραβίαση θεμελιωδών ατομικών και θρησκευτικών ελευθεριών. Η 
εφαρμογή τοιαύτης πρακτικής θα έχει ως αποτέλεσμα η Ιερά Μονή να απωλέσει 
παν ιδιοκτησιακό δικαίωμα επί των πέριξ αυτής εκτάσεων, αλλά και επί του ιδίου 
του Ιουστινιάνειου κτιρίου, το οποίο αποτελεί ανεκτίμητο αρχιτεκτονικό και 
πνευματικό θησαυρό της Ορθοδοξίας και της παγκοσμίου πολιτιστικής 
κληρονομιάς”, επισημαίνει μεταξύ άλλων.

[Διαβάστε αναλυτικά: Επιστολές διαμαρτυρίας για τις εξελίξεις στην Ιερά Μονή 
Αγίας Αικατερίνης Σινά]

Το ζήτημα της Ιεράς Μονής Σινά σε υψηλό επιπεδο

https://www.orthodoxianewsagency.gr/?s=Μητροπολίτης+Γόρτυνος+Νικηφόρος+
https://www.orthodoxianewsagency.gr/epikairotita/epistoles-diamartyrias-gia-tis-ekselikseis-stin-iera-moni-agias-aikaterinis-sina/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/epikairotita/epistoles-diamartyrias-gia-tis-ekselikseis-stin-iera-moni-agias-aikaterinis-sina/


Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας στη συνάντηση που είχε, 
στις 23 Ιουνίου, στο Προεδρικό Μέγαρο με τον Πρωθυπουργό της Σερβίας Tζούρο 
Ματσούτ (Djuro Macut), συζήτησε την υπόθεση της Ιεράς Μονής. Ο κ. Ματσούτ 
μίλησε για την ανάγκη προστασίας των δικαιωμάτων των χριστιανών ορθοδόξων, 
συμπεριλαμβανομένου του ζητήματος της Ιεράς Μονής Αγίας Αικατερίνης Όρους 
Σινά.

[Διαβάστε αναλυτικά: Συνάντηση ΠτΔ με Πρωθυπουργό Σερβίας – Όσα είπαν για 
την Μονή Σινά και την τρομοκρατική επίθεση σε Ναό στη Δαμασκό]

Τηλεφωνική επικοινωνία Αμπντέλ Φατάχ Αλ Σίσι -Κυριάκου 
Μητσοτάκη
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https://www.orthodoxianewsagency.gr/epikairotita/synantisi-ptd-me-prothypourgo-servias-osa-eipan-gia-tin-moni-sina-kai-tin-tromokratiki-epithesi-se-nao-sti-damasko/


Στον απόηχο των τελευταίων εξελίξεων, τηλεφωνική επικοινωνία με τον πρόεδρο 
της Αιγύπτου Αμπντέλ Φατάχ Αλ Σίσι είχε στις 23 Ιουνίου ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 
Κατά τη διάρκεια της επικοινωνίας συζητήθηκαν οι τελευταίες εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή και οι κίνδυνοι για την περιφερειακή σταθερότητα και ασφάλεια.

Ο Πρωθυπουργός, σύμφωνα με κυβερνητική ενημέρωση, υπογράμμισε την ανάγκη 
να μην υπάρξει περαιτέρω κλιμάκωση και να υπάρξει επανεκκίνηση των 
συζητήσεων μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων μερών. Συζητήθηκε ακόμη η 
πρόοδος στις συζητήσεις Ελλάδας και Αιγύπτου για το ζήτημα της Ιεράς Μονής 
Αγίας Αικατερίνης του Σινά και η ανάγκη να υπάρξει σύντομα συμφωνία.

 


